

Секрет ее молодости



Наверное, нет человека в Северокавказском регионе, носящего таможенную форму, которому не было бы знакомо имя – Валентина Алексеевна Зиборова. Многих из тех, кто стоял у истоков создания Южного (в то время Северокавказского) таможенного управления, именно Валентина Алексеевна убедила связать свою судьбу с «загадочной» тогда еще профессией таможенника.

СКТУ стало третьим созданным в Российской Федерации таможенным управлением. На тот момент в регионе существовало всего семь таможен. Сейчас их – двадцать. И это – итог десятилетней неустанной работы сотрудников таможенной службы, с 1991 г. кропотливо подбиравших кадры и создавших мощную систему, приносящую сегодня в бюджет страны многомиллиардные сборы. В этом

немалая доля заслуг и В.А. Зиборовой.

Глядя на Валентину Алексеевну, трудно представить, что десять лет назад она – маленькая, женственная, с необыкновенно живыми глазами – была первым заместителем начальника СКТУ по кадрам. Валентина Алексеевна вовсе не производит впечатления изнеженной, избалованной комплиментами особы «при погонах», коих периодически, рекламы ради, показывают нам средства массовой информации, оказывая тем самым «медвежью» услугу тем, для кого форма и погоны – вся жизнь. Подтверждением тому – биография В.А. Зиборовой.

Мы встретились с Валентиной Алексеевной на месте ее нынешней работы – в Ростовском филиале Российской таможенной академии. И она, несмотря на свою всегдашнюю занятость, согласилась немного рассказать о себе.

Кажется, только вчера юная тоненькая Валя в собственноручно сшитом платьице встретила на танцах лейтенанта Зиборова. Как оказалось – свою судьбу. И началась обычная жизнь обычной жены российского офицера: Киев, Москва, Пермь, Удмуртия... Одиннадцать мест службы – много это

или мало? А Валентина Алексеевна рассказывает об этом, и улыбка не сходит с ее губ. Не выдерживаю и задаю вопрос, для женщины всегда животрепещущий: в чем же секрет ее необыкновенной энергии, молодого блеска глаз и, без лести, безыскусной женской привлекательности? А она, не задумываясь ни на секунду, отвечает: «Потому что с людьми. Надо все выдерживать и идти вперед». И только немногим известно, что на самом деле стоит за этими словами.

Ни разу в разговоре не произнесла Валентина Алексеевна слов «сложно было». Может быть, немалую роль сыграло то, что с детства видела труд родителей, вырастивших троих детей в послевоенные тяжкие годы в небольшом городке Яготин под Киевом. Отец – бывший военнослужащий, мама – продавец хлеба... Всегда тянуло Валентину живое общение, наверное, поэтому без подготовки поступила после школы на физико-математический факультет Пермского государственного педагогического института. А будучи уже женой офицера, с радостью шла к людям, куда бы ни забросила жизнь армейская, занималась общественной работой.

В городе Ростове-на-Дону началась ее непосредственная работа по подбору кадров. А «кадры» – это люди, с каждым из которых нужно найти общий язык, почувствовать индивидуальность, «незаменимость» кандидата, разглядеть за сухими данными анкеты особую ценность человеческую. Хотя бывало и наоборот.

Уместно ли здесь пафосное: «Они были первыми»? Но Валентина Алексеевна была в числе первых пяти сотрудников, с которых и началась история ЮТУ. Да, сейчас в России вряд ли найдется человек, которому нужно подробно объяснять, кто такой таможенник и каковы стоящие перед ним задачи. Prestиж и необходимость этой профессии подтверждает тот факт, что конкурс в учебные заведения, где изучается таможенное дело, экономика и юриспруденция, неуклонно растет.

А в далеком 1991 году подбор и расстановка кадров в таможенную службу в любом из регионов были задачей сложнейшей. А уж в нашем-то многонациональном, многосложном и многострадальном, где каждая граница – рана по живому!.. Валентина Алексеевна говорит об этом деловито, без жалоб и особых эмоций: подбирала, обучала, выезжала в таможни. И это – при

практически полном отсутствии тогда настоящих «спецов» таможенного дела в том количестве, в котором они были так необходимы стремительно меняющейся стране. Специалистов готовили из бывших военнослужащих, работников народного хозяйства и сотрудников органов МВД. Катастрофически не хватало преподавателей, и лекции читали коллеги из старейшей базовой Новороссийской таможни. Первым вузом в России, выпустившим настоящих профессионалов таможенного дела, стал МГИМО. Но до Москвы – увы! – было далеко. Скольких же усилий стоило строительство здания на ул. Сиверса, для того, чтобы «новоиспеченные» сотрудники таможенной службы могли пройти там трехмесячные курсы. И ох, как далека была тогда система нашего образования от «всеобщей компьютеризации». Наверное, поэтому Валентина Алексеевна с гордостью, как о собственном достижении, говорит о Ю.В. Михееве, начальнике Ростовской таможни, одним из первых освоившим ПК; неценимой работе Корниловой В.Ф. – главного специалиста-таможенника Ростовской таможни.

Также тепло вспоминает Валентина Алексеевна первую группу специалистов – экономистов-правоведов, получивших второе высшее об-

разование на первой кафедре таможенного дела г. Ростова-на-Дону в РИНХе: Курдюмова С.Г., Коптенко В.В., Замкину О.Н., Ткаличева В.Н. Особенно отмечает А.Ф. Епифанова, который заметил и оценил по достоинству талант В.А. Зиборовой разбираться в людях. Ему она обязана своей фразой: «Я очень счастлива, что служила в таможенных органах».

Вообще, память на даты, людей и события у Валентины Алексеевны феноменальная. Ни разу не прозвучало в нашей беседе личное местоимение «я». Только – «команда», только благодарно и поименно перечисленные люди. Хотя звание «полковник таможенной службы», награда «Почетный таможенник России» и, ко всему прочему, председатель Регионального Совета ветеранов ЮТУ говорят сами за себя.

Но вот «ветеран» никак уж не про Валентину Алексеевну. И сейчас она – методист высшей категории факультета повышения квалификации Ростовского филиала РТА. По-прежнему с людьми; с гордостью говорит о первых, долгожданных выпускниках Академии, что они более уверены в себе благодаря высококвалифицированной подготовке. А пожелать бы им хотелось выдержки, всегда быть готовыми к переменам и по-

стоянной учебе, ответственности и смелости. И отнюдь не шаблонно прозвучали слова: «Наша задача - пополнение бюджета России. Не для себя».

Немного грустно ответила на вопрос: чем отличаются «первые» таможенники от нынешних: «Мы горели на работе». И это при том, что при всех своих регалиях В.А. Зиборова вырастила сына и дочь, продолживших дело отца и матери. Теперь уже это

настоящая династия: сын – военнослужащий, семья дочери – сотрудники таможенной службы. На мое недоуменное: «Когда же Вы все успевали?», Валентина Алексеевна спокойно ответила: «Раньше часа не ложилась. А готовилась ночью, на кухне».

Может быть, в этом и есть секрет воспитания достойных людей: всей своей жизнью, а не нравочениями?

Какие же человеческие качества наиболее высоко це-

нимы опытейшим работником по подбору кадров? Высокий профессионализм, коммуникабельность и терпение. А самыми отрицательными чертами считает лицемерие, двуличность и неумение отвечать за свои поступки.

И в этом вся сущность профессионала и человека, полковника таможенной службы и... обаятельнейшей женщины - Валентины Алексеевны Зиборовы.

Пресс-отдел Южного таможенного управления

О. В. Константинова